

忠心仆人（十七）：怀念杨锡锵牧师：即使神沉默，但神仍在陪伴我们——邓敏如

杨锡锵牧师是中国神学研究院荣誉院牧，在他的牧养及教导里，冀盼带给主工人扎实的圣经及神学的基础，以致懂得思考圣经及神学。

选择怎么看待苦难？这反映出基督徒是不是敬畏、尊崇创造的神，是否以“信、望、爱”这3宝紧紧跟随主。今天重温杨锡锵牧师在2019年4月在“当困苦心灵遇上沉默上帝”讲座中的分享。[1] 参与者坐满整个会场，他们踊跃发问，渴望更了解要如何面对苦难。

杨锡锵牧师说，“在人经历苦难的时候，神真的好像对人沉默了。”其后，他以“创造神学”及“救赎神学”两大进路，分别解释我们要如何“对看”苦难并“面对”苦难。



（摄影：邓敏如）

杨锡锵牧师表示，“创造神学”所提供的观点是：我们要如何“对看”苦难？为什么在困苦中没有神的声音？创造是讲敬畏、尊崇创造人的神，而不是帮助我们捱过苦难。他说，“旧约的智慧文学都是在讲‘创造’，并不像‘救赎’那样形容造物主是爱人的主。”

杨锡锵牧师强调在“创造”中，有几点需要被呈现出来：

1. 创造秩序的设计

杨锡锵牧师引用创世记第1章说，从创造的秩序来看，神是分开光和暗；创世记较少提及“有”，只有第1天是讲到“有”光，而在神造光的时候，他也没有把暗通通驱走，因此神是允许人生“有光又有暗”。

在赛45:7说，“我造光，又造暗；我施平安，又降灾祸。造做这一切的，是我耶和華。”

杨锡锵牧师解释，原来在神创造秩序的设计里，他造了光及暗，光代表“平安”，暗代表“灾难”，“背后的含义是神在第一天的创造时，已经设计好今生有高有低、有生有死这一系列的‘灾祸’。”

约伯记 2: 10 是这样说：“……难道我们从神手里得福，不也受祸吗？在这一切的事上，约伯并不以口犯罪。”

杨锡锵牧师强调，我们要明白灾祸是在神的设计里，但神并没有造祸，人也要了解这一点，“当初人拿到的所有都是神给，这些都不是你造，他现在拿走，为什么觉得这一下就是祸？”

“福是要来享受，祸是要思想，”杨锡锵牧师引用传道书来说明。另一方面，在启示录讲到的新天新地里，那是一个永恒国度，这将会是另一个秩序，“今生就是会有灾祸，但到了天堂以后就没有苦难，所以人在今世要好好珍惜苦难。”

杨锡锵牧师风趣幽默地说，在创造神学这方面，我不会帮耶和华说好话，在他安排的苦难上多作辩护。



2. 受造物的限制

“在你遭受极大的苦难里，会像约伯一样，觉得神是有垂听自己祷告，但神还是沉默。”当时约伯有好大的挣扎，呼求神开口说几句话，哪怕是一句也好！但人就是有这样的一个限制，怎么一定要呼叫神回应，神也有权利默不作声。

“人看不到神，人的确有好多不明白的地方，但也不能够与神平起平坐，把神请来一起理论。”杨锡锵牧师表示。

“我若呼吁，他应允我，我仍不信他真听我的声音。”（伯 9: 16）

“若论力量，他真有能力；若论审判，他说：谁能将我传来呢？”（伯 9: 19）

“我因委曲呼叫，却不蒙应允；我呼求，却不得公断。”（伯 19: 7）

“受造物是不会明了，除非造物主帮助受造物明了”，杨锡锵牧师直言这是受造物的本质，就是不要以为自己通通都要明白，而忘记自己是在一个受限制的人生里。

他举例说，“耶稣复活后都要向门徒显明，门徒才认得出来”，这就是由造物主主导的帮助。

“你为何与他争论呢？因他的事都不对人解说。”（伯 33：13）



恒願使人有盼望的神，因信將諸般的喜樂、平安充滿你們的心，
使你們藉著聖靈的能力大有盼望！
-羅馬書 15:13-

3. 造物主的旨意

当约伯见神一直沉默，于是要求神回应自己，坚持要明了一切，神却是跟约伯说，“你是无法完全明了”，不过神到最后也打破“沉默”，向约伯显现、说话。

杨锡锵牧师指出神对人仍有些限制：“你现在有的都是神给你，神没有欠你的，也不需要向你交代，不一定要听你讲话。”

当神向人隐藏他的旨意，显示出人的有限及无知，所以神的想法是超出人能理解的范围，“敬畏造物主的指标是如此的高”。

“这样，谁能在我面前站立得住呢？谁先给我什么，使我偿还呢？天下万物都是我的。”（伯 41：10）

“谁用无知的言语使你的旨意隐藏呢？我所说的，是我不明白的；这些事太奇妙，是我不知道的。”（伯 42：3）



杨锡锵牧师继续从另一个角度提出论述。他说，“救赎神学”提供出路，告诉我们如何“面对”苦难，凭着基督耶稣的救赎，是在信主的人身上，发现很多人在受苦的时候都意想不到有“神的创造”，人在苦难这方面的观点，只希望耶稣快来“救赎”自己。

杨锡锵牧师指出，人常常说要依靠神，但是，也会面对神有时是沉默的，客观上，神沉默是可以的，但人必须抓紧“信、望、爱”的准则。



1. “信” - 坚持与倾诉

“信心不是说要大，也不关乎结果，却是在于有否更多定睛于对象上”，当困苦遇到沉默的神时，你无法掌握去路，但自己仍清晰知道所信的就是神，就像约伯一样继续挣扎，背后都因为信得过神，可以仰望神。

自己不用安定，约伯也是不安定，只要神安定。

信心不是要对结局有信心，相反是要向着对象有信心；你對自己沒有把握，而你的把握在神那边，就像保罗所说，“我深知道我所信的是谁”，人的得救是因着耶稣基督是可信的。

“祷告就是帮自己一步步对神有信心，定睛于神身上，并且操练顺服”，这好比说耶稣在客西马尼一直祷告，他一开始也不是甘心乐意背负十架。

2. “爱” - 陪伴及分担

约 11: 35 中提到“耶稣哭了”，并非因拉撒路的死，反而是看到自己所爱的马利亚在哭，耶稣才会哭。

“可能你会问，耶稣早点来救拉撒路那就没事啦！”其实耶稣要解决人的苦难是很容易，他可以用大能拯救人，但有时这只是一种方式。

杨锡锵牧师指出，神的爱是讲述神陪伴你一起受苦、一起哭，甚至差派耶稣来到世上接受十字架的刑罚，“担当你的罪、背负你所有程度的痛苦，无论是肉身、心灵的。”

3. “望” - 忍耐及等待

“信心”是可以掌握，这跟对象有关，深知所信的就是神；“盼望”却是跟结果有关，但人不知道最终会发生何事。

杨锡锵牧师引用雅各书第一章，说明在每个考验当中，你要认定终极的结果是好的，才能坚持持守。神的最终目的是让人结出“忍耐”的这个圣灵果子，在苦难里面仍可忍耐，都是因为知道有盼望，因此罗 8：17 说，你是后嗣、神的儿女，是继承人，知道将来会得着荣耀

“即使神沉默了也没关系，信、望、爱帮助我们面对苦难，他的沉默是代表正在陪伴我们。”



注释

1. “[当困苦心灵遇上沉默上帝](#)” 杨锡锵牧师：即使神沉默，但神仍在陪伴我们（《基督教今日报》 2019 年 5 月 7 日）<https://cdn-news.org/news/17755>

（待续）

往期文章

[忠心仆人（一）：湛牧师生命中最后的公祷：求主供应内地教牧同工的需要](#)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7387>

[忠心仆人（二）：众同工怀念不凡的湛牧师](#)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7395>

[忠心仆人（三）：两个儿子回转受洗，主的慈爱永不离开](#)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7424>

[忠心仆人（四）：湛牧师的佳美脚踪，一生歌颂主：你真伟大](#)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7448>

[忠心仆人（五）：怀念田薇姊妹：忘不了的歌声，数不尽的恩典](#)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7467>

[忠心仆人（六）：怀念杨铎铎牧师：新年立志—雅比斯的祷告](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7489)
[忠心仆人（七）：怀念杨铎铎牧师：甘心被神拣选、一生教导圣经](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7508)
[忠心仆人（八）：怀念杨铎铎牧师：“为父”的牧养、医心的牧者](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7546#p13548)
[忠心仆人（九）：怀念杨铎铎牧师：桃李满门念恩师、活出召命作门徒](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7562#p13564)
[忠心仆人（十）：怀念杨铎铎牧师：风雨念香江、至死忠心的服侍](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7585)
[忠心仆人（十一）：怀念杨铎铎牧师：学习作门徒](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7605)
[忠心仆人（十二）：怀念杨铎铎牧师：耶稣的被钉一面对人生尽头](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7623)
[忠心仆人（十三）：怀念杨铎铎牧师：平凡中神的荣光](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7641)
[忠心仆人（十四）：怀念杨铎铎牧师：主要用你—杨铎铎牧师](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7663)
[忠心仆人（十五）：怀念杨铎铎牧师：以斯拉成功的秘诀](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7666)
[忠心仆人（十六）：怀念杨铎铎牧师：怎样才能以生命影响生命？](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7706)

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。